

CONSILIUL JUDEȚEAN NEAMȚNr. 15487 / M.07.2021**În atenția Doamnelor și Domnilor Consilieri Județeni****I N F O R M A R E**privind participarea la evenimentul
„Ziua Internațională a Iei”, la Roma, 24 - 26 iunie 2021

În conformitate cu prevederile Art. 225. - **Dispoziții privind obligațiile de informare pentru aleșii locali**, alin. (4), din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 57/2019 privind Codul administrativ, *”în urma efectuării unor deplasări în străinătate pentru exercitarea unor atribuții stabilite prin lege, aleșii locali sunt obligați să prezinte la prima ședință ordinară a autorității deliberative o informare privind deplasările efectuate. Termenul maxim de prezentare a informării este de 45 de zile de la data încheierii deplasării.”*

Consiliul Județean Neamț a aprobat, prin Hotărârea nr. 127/14.06.2021, participarea instituției la organizarea evenimentului „Ziua Internațională a Iei”, la Roma, în perioada 24-26 iunie 2021, în Italia.

Manifestarea culturală a constat în organizarea unei expoziții cu elemente specifice artei populare nemțene, precum scoarțe vechi moldovenești, coronițe de Sânziene, port popular și meșteșuguri reprezentative pentru cultura tradițională a județului nostru. În centrul atenției s-a aflat IA – cel mai important simbol de port popular românesc.

Potrivit Art. 2, alin. (1) din HCJ nr.127/14.06.2021, din delegația Consiliului Județean Neamț au făcut parte 5 persoane, respectiv președintele Consiliului Județean Neamț, doi consilieri județeni, precum și două persoane din cadrul aparatului de specialitate al Consiliului Județean Neamț. Desemnarea consilierilor județeni s-a făcut conform prevederilor legale, prin Procesul-verbal nr. 14244/2021, în cadrul Comisiei speciale constituită conform Hotărârii Consiliului Județean Neamț nr. 125/2021. Desemnarea celor două persoane din cadrul aparatului de specialitate s-a făcut conform referatului nr. 14316/2021, aprobat de președintele Consiliului Județean Neamț.

Scopul realizării manifestării a fost creșterea vizibilității turistice a județului Neamț pentru publicul din Roma și din regiunea Lazio. Potrivit **Strategiei de Dezvoltare a Județului Neamț – perioadă de programare 2014-2020**, în cadrul obiectivului general nr.5 – „Un sector turistic competitiv, pilon al economiei județene”, între măsurile de dezvoltare a turismului se regăsește și organizarea de evenimente cultural-artistice cheie, promovarea produselor turistice din județ și facilitarea accesului publicului larg la impresionantul patrimoniu natural, cultural, imaterial și etnografic (*tradițiile, practicile sociale, ritualurile și datinile, cunoștințele și practicile legate de natură și univers, artizanatul tradițional etc.*) al județului. Obiectivul urmărit prin participarea la- și organizarea unor astfel de evenimente

este conservarea și promovarea patrimoniului cultural al județului nostru și valorificarea lui turistică, conform domeniului de acțiune 5.3.1. al Strategiei de Dezvoltare a Județului Neamț.

„Ziua Internațională a Iei”, la Roma a fost organizată în comun de către Accademia di Romania in Roma, Consiliul Județean Neamț, alături de Ambasada României în Italia, Institutul Cultural Român, precum și Centrul pentru Cultură și Arte ”Carmen Saeculare” Neamț.

Accademia di Romania in Roma este o instituție științifică și culturală înființată la propunerea lui Nicolae Iorga, destinată perfecționării tinerilor licențiați români în domeniile științelor umaniste (filologie clasică și modernă, istorie și arheologie), al artelor plastice și arhitecturii. Primele demersuri de înființare au fost realizate începând cu anul 1914, dar abia în anul 1921, Primăria Romei a concesionat suprafața de 50.000 de metri pătrați în parcul Valle Giulia, pe Villa Borghese, pe care, cu sprijinul financiar al Băncii Naționale a României, a fost ridicată clădirea, inaugurată oficial la 10 ianuarie 1933. Pe frontispiciul clădirii era înscris:

Populus daco-romanus hanc sedem in Urbe Aeterna litteris et artibus faciendam curavit
(Poporul daco-roman a construit acest lăcaș în Cetatea Eternă în folosul literelor și artelor)

În prezent, activitatea științifică a Accademiei este coordonată de Academia Română și Ministerul Educației, cea culturală de către Institutul Cultural Român, iar gestiunea este asigurată de Ministerului Afacerilor Externe al României. Accademia este unul dintre cele 15 centre culturale ale României în afara granițelor țării.

Deplasarea delegației Consiliului Județean Neamț la Roma a avut loc în perioada 22 – 27 iunie 2021.

Anterior perioadei de desfășurare a manifestării, respectiv în data de 23 iunie 2021, persoanele din delegația Consiliului Județean Neamț au pregătit Sala de Expoziție, cu toate detaliile organizatorice necesare:

- panotarea tuturor exponatelor (25 de ii, 25 de tablouri canvas, 3 costume populare, scoarțe, coronițe, obiecte de artă populară);
- pregătirea instalației de sonorizare;
- pregătirea echipamentelor necesare pentru proiectarea clipurilor video de promovare turistică a județului Neamț;
- definitivarea programului, împreună cu reprezentanții Accademiei di Romania in Roma.

La activități au participat și membrii delegației Centrului pentru Cultură și Arte ”Carmen Saeculare”.

La invitația Ambasadei României în Italia, am participat la o întrevvedere de lucru cu E.S. Domnul George Gabriel BOLOGAN, Ambasador Extraordinar și Plenipotențiar al României în Italia, alături de reprezentanții acestei instituții, abordând temele consolidării relațiilor de prietenie și colaborare pe multiple planuri între Județul Neamț și Italia și identificării unor noi oportunități de parteneriat.

După această întâlnire am participat, în data de 24 iunie 2021, la deschiderea oficială a expoziției „Ziua Internațională a Iei”, în Sala de Expoziții a Accademiei di Romania in Roma, la care au participat atât români stabiliți în regiunea Roma – Lazio, publicul italian interesat de cultura tradițională românească, dar și o serie de reprezentanți ai Ligii Studenților Români din Străinătate. Invitația la manifestare a fost transmisă public prin crearea unui eveniment pe rețeaua de socializare Facebook, distribuit de către

instituțiile organizatoare atât pe paginile lor, cât și în grupurile comunității de români din Italia.

Programul deschiderii oficiale a cuprins mesajul de bun-venit al directorului Accademiei di Romania in Roma – domnul Prof. Dr. Dinu Rudolf, discursul Președintelui Consiliului Județean Neamț și mesajul domnului George Miloșan – Ministru Consilier la Ambasada României în Italia.

Prin discursul rostit în fața celor prezenți, în calitate de Președinte al Consiliului Județean Neamț, am mulțumit Accademiei di Romania in Roma și Ambasadei României în Italia pentru ocazia de a aduce cu mândrie, în fața publicului de la Roma, **ia românească specifică Neamțului** și am subliniat că Județul Neamț este cunoscut drept un important leagăn al datinilor și obiceiurilor românești, iar eu personal, am susținut în permanență organizarea și finanțarea unor evenimente care să promoveze valorile culturale și patrimoniul local, atât în țară cât și peste hotare.

În discuțiile cu cei prezenți la eveniment, am reamintit cu toții faptul că județul Neamț este unul dintre cele mai frumoase ținuturi ale României, județul nostru oferind oportunități deosebite, atât pentru cei care doresc să-l viziteze, cât și pentru cei care doresc să investească aici.

Evenimentul a continuat cu o prezentare a expoziției, realizată de doamna Florentina LUCA-MOISE – director adjunct al Direcției de Dezvoltare Turistică, Mediu și Guvernanță Corporativă din cadrul Consiliului Județean Neamț, prin care au fost descrise elementele de port popular expuse, cu detalierea tehnicilor de cusut, a materialelor din care sunt realizate, a caracteristicilor și utilizărilor acestora. Toți membrii Ansamblului Folcloric "Floritică de la munte" al Centrului pentru Cultură "Carmen Saeculare" Neamț, care au participat la eveniment, au purtat costume populare tradiționale din Neamț.

A urmat vizionarea de către cei prezenți a pieselor expuse, a tablourilor cu fotografii reprezentând iile specifice zonei Neamțului, fiind evidențiată evoluția din zone diferite ale județului Neamț, a tehnicii decorării prin punct de cusătură, transmisă din generație în generație.

Programul primei zile a continuat cu interpretarea vocală de către solistele Ansamblului Folcloric "Floritică de la munte" al Centrului pentru Cultură "Carmen Saeculare" Neamț, Paula Andrei și Georgiana Carmina Șerban Axinte, a unor doine și piese muzicale folclorice tradiționale din Neamț, precum și cu vizionarea pe proiector a clipurilor de promovare turistică a județului.

Turul expozițional s-a încheiat cu prezentarea meșteșugurilor populare în format de "atelier viu" și interacțiune cu publicul prezent, realizată de meșterul popular Ionela Lungu din Humulești. Aceasta a vorbit tuturor despre personajele copilăriei lui Ion Creangă modelate în lut, aducând astfel mai aproape poveștile pe care le-au lăsat în țară românii de aici. În acest mod au fost prezentate la Roma fragmente din tradițiile Ținutului Neamțului, măști din blană, linguri sculptate în lemn de cireș cu simboluri străvechi, traiste, opinci și mai ales ii din colecții personale, ca o dovadă că tradițiile și meșteșugul continuă să existe, prin generațiile viitoare.

Expoziția a putut fi vizionată în acest format inclusiv în a doua și a treia zi, respectiv 25 și 26 iunie 2021, fiind deschisă publicului în intervalul orar 10:00 – 19:00.

Un moment inedit a fost vizitarea expoziției în data de 25 iunie 2021 de către un grup numeros de elevi ai Școlii "I.C. Antonio Gramsci" din Roma, coordonați de doamna profesor Claudia Rojog, o inimoasă româncă. Acestora le-au fost descrise exponatele,

fiindu-le oferite amănunte legate de tradițiile și meșteșugurile din Neamț. Copiii au fost foarte interesați și au pus întrebări despre ei, despre cum au fost țesute covoarele, li s-a explicat semnificația măștilor din blană și modul de modelare al figurinelor din lut care reprezintă personaje din poveștile lui Ion Creangă. Prin acest tip de interacțiune, unul dintre obiectivele expoziției a fost atins, fiind aduse frumusețile Neamțului mai aproape de românii din Italia.

„Ziua Internațională a Iei”, organizată la Roma în perioada 24 – 26 iunie 2021 a fost o oportunitate importantă pentru județul nostru de a promova în fața comunității de români și a tuturor celor prezenți, imaginea țării și a Neamțului.

Programul artistic și meșteșugurile populare prezentate pe durata celor trei zile au fost susținute de către Centrul pentru Cultură și Arte „Carmen Saeculare” Neamț, instituție care a finanțat din bugetul propriu cheltuielile activităților derulate de către delegația sa. De asemenea, la sediul Accademiei di Romania în Roma, unde au avut loc activitățile, a fost amenajată o zonă de promovare turistică a județului, unde au fost puse la dispoziție materiale de promovare, tuturor vizitatorilor prezenți, iar pe ecranul din *Sala de Expoziții* au fost proiectate clipurile de promovare turistică a județului nostru.

Accademia di Romania in Roma a promovat evenimentul în calitatea sa de reprezentanță a Institutului Cultural Român, prin comunicate de presă, parteneriate media în Italia și în România, interviuri la posturi de radio din România, postări pe rețele sociale, etc.

Evenimentul a beneficiat și de promovare prin intermediul paginilor de Facebook *Vizitează Neamț* (peste 20.000 vizualizări), *Accademia di Romania in Roma*, *Ambasada României în Italia*, *Consiliul Județean Neamț și Centrul pentru Cultură și Arte „Carmen Saeculare”*, pe paginile web www.viziteazaneamt.ro, vivafm.ro, www.ziartarguneamt.ro, www.bursa.ro, www.stiri-neamt.ro, www.rri.ro, www.timpromanesc.ro, www.neamt.press, la Radio România Internațional, precum și prin distribuirea postărilor pe rețelele de socializare, pe grupurile comunității românilor din Italia.

Pe paginile de pe rețeaua de socializare Facebook, au fost postate următoarele mesaje:

- în data de 24.06.2021, Ambasada României în Italia: ”În această seară, la Accademia din Romania in Roma, va fi inaugurată Expoziția de Artă Populară cu ocazia Zilei Internaționale a IEI - cămașa tradițională românească. Expoziția este organizată împreună cu Consiliul Județean Neamț și Centrul pentru Cultură și Arte „Carmen Saeculare” Neamț și în colaborare cu Ambasada României în Italia.”
- în data de 24.06.2021, Accademia din Romania in Roma: ”Astăzi, inaugurăm Expoziția de artă populară organizată cu ocazia Zilei Universale a IEI 2021... În fiecare an, pe 24 iunie, odată cu sărbătoarea Sânzienelor - zânele verii, sărbătorim Ziua Universală a IEI, celebrată în prezent în 48 de țări, în peste 100 de orașe și de românii de pretutindeni. Cu această ocazie, Academia Română in Roma împreună cu Consiliul Județean Neamț, Centrul pentru Cultură și Arte „Carmen Saeculare” Neamț și în colaborare cu Ambasada României la Roma, organizează evenimentul „Ziua Internațională a IEI, la Roma”, în perioada 24-26 iunie 2021. Anul acesta, Ziua Universală IEI va fi ocazia potrivită pentru a descoperi sau redescoperi una dintre zonele României cu un patrimoniu folcloric, cultural și spiritual foarte bogat: zona Neamțului.”
- În data de 24.06.2021, Centrul pentru Cultură și Arte „Carmen Saeculare” Neamț: ”Ziua Universală a Iei este sărbătorită la Roma. În întreaga lume este marcată Ziua Universală

a lei care ne reamintește în fiecare an de cămașa tradițională românească. Orice ie poartă cu ea o poveste; este un limbaj străvechi prin care femeile își transmit din generație în generație înțelepciunea și bucuria.”

- În data de 25.06.2021, Vizitează Neamț: ”IA tradițională românească a fost motivul unei expoziții deosebite desfășurate la Roma. Evenimentul inițiat și organizat ieri de Consiliul Județean Neamț s-a desfășurat la Accademia di Romania in Roma, cu sprijinul Ambasadei României în Italia și a pus în valoare tradiții românești autentice, trainice și nepieritoare. Românii din Italia au participat cu emoție și dor de țară, de obiceiurile din copilărie, de locurile natale și oamenii dragi, de tot ce înseamnă și definește „acasă”.
- În data de 30.06.2021, Vizitează Neamț: ”Neamțul a dus la Roma IA românească, o expoziție a valorilor și tradițiilor frumoase și nemuritoare ale țării și ale județului nostru. Manifestările cultural-artistice au umplut de emoție inimile românilor din Italia care și-au mai alinat dorul de casă. #valorileRomanilor dincolo de granițele țării.”

Materiale scrise și audio despre eveniment, au fost publicate în presa online și pe site-urile unor instituții, după cum urmează:

- 15.06.2021, **Institutul Cultural Român** – ”ROMA. Expoziție de artă populară cu ocazia Zilei Universale a lei” <https://tinyurl.com/fem8ezb6>
- 16.06.2021, **Radio România Internațional** – ”Giornata universale della camicia tradizionale romena, celebrazioni a Roma” <https://tinyurl.com/uhft6bh3>
- 20.06.2021, **Timp Românesc** - ”Expoziție de artă populară cu ocazia Zilei Universale a lei” <https://tinyurl.com/39yubmri>
- 24.06.2021 **Ziarul Bursa** – ”ZIUA UNIVERSALĂ A IEI. Expoziție de artă populară la Roma” <https://tinyurl.com/ar6f2bns>
- 24.06.2021, **stiri-neamt.ro** – ”Consiliul Județean Neamț a organizat o expoziție de ii tradiționale la Roma” <https://tinyurl.com/9cy8374>
- 24.06.2021, **stiripiatroneamt.ro** – ”Ziua Universală a lei, sărbătorită la Roma” <https://tinyurl.com/3b75kc99>
- 24.06.2021, **inneamt.ro** – ”Ziua Universală a lei, sărbătorită la Roma” <https://tinyurl.com/8hd8pb3d>
- 25.06.2021, **ziartarguneamt.ro** – ”Expoziția de ii tradiționale românești a ajuns la Roma” <https://tinyurl.com/9beu7yf4>
- 25.06.2021, **Neamț Press** – ”la Neamțului dusă la Roma” <https://tinyurl.com/snbfjejc>
- 27.06.2021, **Radio România Iași** – ”la, portul și meșteșugurile populare din zona Moldovei, într-o expoziție în Italia. Emisiunea ”Weekend cu prieteni”” <https://tinyurl.com/2cvycyvb>
- 28.06.2021, **Viva FM** – ”IA Neamțului a ajuns la Roma, într-o expoziție” <https://tinyurl.com/yxm58jz2>

Anexez prezentei informări, fotografii realizate la eveniment.

PREȘEDINTE
Ionel ARSENE

Redactat,
Florentina LUCA-MOISE
Director adjunct DDTMGC

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'Luca', written in a cursive style.









